

## ઓશવાળ સંઘની શ્રી સમેતશિખરજી યાત્રા ૨૦૧૯

“ચાલો શિખરજી જઈએ રે, ભાવથી યાત્રા કરીએ રે  
એ તિર્થને ભેટી, આપણે પુનિત પાવન થઈએ રે”

શ્રી મહાવીર પ્રભુની અસિમ આશિર્વાદથી લંડનથી ૩૬ અને નાઈરોબીથી ૨ કુલ ૩૮ યાત્રિકો સાથે મહાતિર્થોની યાત્રાનો અવસર પ્રાપ્ત થયો. જેમા તારીખ ૧૧ ફેબ્રુઆરીએ દરેક ભાવિકોનુ મીલન રાંચીમા (ભારતમા) થયું અને સોનામા સુંગંધ ભળે તેમ જયેશભાઈ અમારી સાથે આરાધના કરવા પધાર્યા. દરેકના મનમાં એકજ ભાવ હતો, આપણા દરેક તિર્થોની યાત્રા સફળ બને તે માટે દરેકે કોયમા જ નવકાર મંત્રના જાપ, શ્રી શામળિયા પાર્શ્વનાથનો જાપ અને શ્રી ભોમિયાજી દાદાને પ્રાર્થના કરતા રાત્રે શ્રી સમેતશિખરજી પહોચ્યા.

“સમેતશિખર સમરું સદા, પૂર્વ ભારત મોઝાર  
વીસ તિર્થકર પામીઆ, મુક્તિનગર મનોહાર”

તારીખ ૧૨ ફેબ્રુઆરીના ઋજુવાલીકામા, શ્રી મહાવીર પ્રભુની કેવળજ્ઞાન કલ્યાણકની પાવન ભૂમિમાં દરેક યાત્રિકોએ ભાવથી દર્શન, પૂજા ભક્તિ કરી અને થાળ અર્પણ કરીને આરતિ મંગળદિવાનો લાભ લીધો હતો. યાત્રાની શરૂઆત ખૂબજ સરસ થઈ અને બપોરે શ્રી ભોમિયાજીના દર્શન અને શ્રી સમેતશિખરજી તિર્થના ગામના પ્રાચિન દેરાસરજીના દર્શન ભક્તિ કરીને ભોજન બાદ વહેલો આરામ કરીને બીજા દિવસની શિખરજી પહાડયાત્રા માટેનુ સ્મરણ કરતા કરતા થોડી નિંદ્રા કરીને તારીખ ૧૩ ફેબ્રુઆરીના લગભગ રાત્રે ૩ વાગ્યે જાગીને સહુ પહાડ યાત્રા કરવા માટે તૈયાર થયા અને શ્રી ભોમિયાજીના આશિર્વાદ લઈને, હે ભોમિયાજી, અમારી શિખરજીની જાત્રા મંગળકારી બનાવી નિર્વિઘ્ને પાર પાડજો એવી પ્રાર્થના કરીને સવારે ચાર વાગ્યે યાત્રા શરૂ થઈ હતી.

“તુને મૂજે બુલાયા ભોમિયાજી  
મેં આયા, મેં આયા શિખરજી .... ઓ હો આયા શિખરજી”

અનેરો આનંદ ઉત્સાહ સાથે પહાડ યાત્રામાં કલીકુંડ પાર્શ્વનાથના દર્શન કરીને, શ્રી ગૌતમ સ્વામીજીની ટુંકના દર્શન કરીને દરેક ટુંકના દર્શન ભક્તિ કરતા કરતા ગગનગામીની શ્રી ચંદ્રપ્રભની ટુંકમાં પહોંચતા દરેકના ભાવો ઉલસીત બન્યા. ત્યારબાદ જલમંદિરમાં શામળિયા પાર્શ્વનાથનો પક્ષાલ, પૂજા, થાળ અને આરતી મંગળદિવો કરીને અમે ખૂબજ ધન્ય બન્યા હતા. પછી બીજી ટુંકોના દર્શન કરીને અંતમા પાર્શ્વનાથ પ્રભુની ટુંક જ્યાંથી પ્રભુ ૩૩ મુનીવરો સાથે નિર્વાણ પામ્યા હતા, તે પવિત્ર ભૂમીનો સ્પર્શ જાપ કરીને દરેક યાત્રીકો દાદાનો આભાર માની સમયસર નીચે આવી ગયા હતાં. તારીખ ૧૪ ફેબ્રુઆરીએ ગામમાં થયેલ નૂતન એકજ સંકુલમાં ૨૫ દેરાસરોના, તેમજ ગુફામંદીરમા દર્શન ભક્તિ કરીને પાછા ફર્યા. ચંપાપૂરીમા શ્રી વાસુપૂજ્ય સ્વામીના પાંચ કલ્યાણકોના દેરાસરમાં સંધ્યા આરતી મંગળદિવો કરીને રાત્રી વિશ્રામ કર્યો. તારીખ ૧૫ ફેબ્રુઆરીના સવારે પ્રક્ષાલ, પૂજા ભક્તિ કરીને ગામના બે દેરાસરના દર્શન કર્યા અને ત્યાંથી રાજગીરી આવીને રાત્રિ વિશ્રામ કર્યો. તારીખ ૧૬ ફેબ્રુઆરીના રાજગીરીના પાંચ પહાડમાંથી પહેલો પહાડ વિપુલાચલગિરિ તથા પાંચમો પહાડ

વૈભારગિરિની યાત્રા કરવા નીકળ્યાં. આ નગરી ધન્નાજી, શ્રેણીક, શાલિભદ્ર, પુણિયા શ્રાવક, સુલસા શ્રાવિકા, મેતાર્યમુની, જંબુસ્વામી વિગેરે શ્રી માનવરત્નોથી એક વખત શોભતી હતી. આ મહત્વપૂર્ણ સ્થાન છે. મુનિસુવ્રત સ્વામીની ચાર કલ્યાણકોની ભૂમી છે. અહીં મહાવીર સ્વામીએ ૧૪ ચાર્તુમાસ કર્યા હતા. બપોર પછી કેબલ કારમાં બુદ્ધ ભગવાનનું સ્થાન જોવા ગયા.

બિજા દિવસે તારીખ ૧૭ ફેબ્રુઆરીના લછવાડ ગયાં. ત્યાં પૂજા, દર્શન કરીને ક્ષત્રિયકુંડ મહાવીર સ્વામીની જન્મ ભૂમિએ ગયાં. ત્યાં વાક્ષેપ પૂજા, પ્રક્ષાલ, પૂજા દર્શન કર્યાં. ત્યાંથી ગુણીયાજી ગૌતમ સ્વામીની કેવળજ્ઞાન ભૂમીના દર્શન કર્યાં. બધાજ સ્થાને થાળ ધર્યાં હતાં. ત્યાર પછી વિરાયતન આવ્યાં. અહીં ચોવીસ તિર્થકરોના જીવન ઉપદેશોને કંડારવામાં આવ્યાં છે. ખૂબજ સરસ કલા પ્રદર્શન છે. તેમજ સુંદર પાર્શ્વનાથનું દેરાસર છે. ત્યાં દર્શન, સંઘ્યા આરતી મંગળદિવો કર્યાં. પછી ગામનું પ્રાચીન દેરાસર મુનિસુવ્રત સ્વામીનું ત્યાં દર્શન કરવા ગયા.

તારીખ ૧૮ ફેબ્રુઆરીના સવારે પાવાપૂરી મહાવીર સ્વામીની નિર્વાણ ભૂમીના પ્રાચીન દેરાસરે ગયા.

“માછિડા હોડી હંકાર, વીર પ્રભુ મળવાને  
મારે જાવું છે પાવાપૂરી ગામ, વીર પ્રભુ મળવાને....”

ત્યાં પૂજા દર્શન કર્યાં અને થાળ ધર્યો. ત્યાર પછી જલ મંદિરે ગયા. પૂજા ચૈત્યવંદન કર્યું અને જાપ કર્યાં. ત્યાંથી રાજગીરી ગામના કાયના દેરાસરે (મુનિસુવ્રત સ્વામીના) દર્શન કર્યાં. કોચમા ફંડ ભેગુ કર્યું હતું તેથી દરેક તિર્થોમાં જિર્ણોદ્ધાર, જ્ઞાનનુ દાન, જીવદયા, અનુકંપાદાન કર્યું હતું. ઓશવાળ સંઘની જાત્રા સમાપ્ત થઈ અને બધા બીજા દિવસે રવાના થવાની તૈયારી કરી.

તારીખ ૭ માર્ચ સુધી બધાજ યાત્રીકો લંડન પહોંચી આવ્યાં. જાત્રા ખૂબજ સરસ રીતે સફળ થઈ અને તેનો આનંદ દર્શાવવા તેમજ કાંઈ પણ ભૂલ ચૂક થઈ હોય તો પ્રાયશ્ચિત કરવા સ્નાત્ર પૂજા તારીખ ૧૦ માર્ચના ઓશવાળ સેન્ટર જિનાલયમા રાખેલ હતી. ત્યારે આઠ શ્રાવક, શ્રાવિકાઓએ આગળ જાત્રા કરી હતી તેમણે થાળ ધર્યો. તેમજ ભારતથી પ્રભુના આભૂષણો મંગાવ્યા હતા તે ભગવાનને ચઢાવ્યાં. બિંદુબહેન નિલેશભાઈ એ પણ ભગવાનને આભૂષણ અર્પણ કર્યાં હતા. અનેરા ઉત્તસાહથી પૂજા અને ભક્તિ કરી હતી. ત્યાર બાદ નાસ્તો રાખેલ હતો. તેનો આદેશ બિંદુબહેન નિલેશભાઈ, રમાબહેન રમણીકભાઈ તથા પુષ્પાબહેન પ્રભુલાલભાઈએ લીધેલ હતો.

દરેક યાત્રિકોના સાદર પ્રણામ

લેખક: શારદાબહેનના પ્રણામ

